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金山中学2015学年第一学期高二年级期中考试

物理等级考试

（考试时间：60分钟     满分：100分   命题人：吕媛  审核人：朱宏权）

一、单项选择题（每题4分）

1．下列关于能源的说法中正确的是（　　）
	　
	A．
	二次能源是指可重复利用的能源

	　
	B．
	新能源是指新开采的能源

	　
	C．
	一次能源是直接来自自然界的能源

	　
	D．
	石油是二次能源


2．下列关于点电荷的说法正确的是（　　）
	　
	A．
	点电荷的电量一定是1.60×10﹣19C

	　
	B．
	实际存在的电荷都是点电荷

	　
	C．
	点电荷是理想化模型

	　
	D．
	大的带电体不能看成点电荷


3.下述关于静电的利用与防范的事例中，正确的是（　　）
	　
	A．
	印染厂应保持空气干燥，避免静电积累带来的潜在危害

	　
	B．
	油罐车在运输过程中会带静电，为避免电荷越积越多，油罐车应绝缘良好

	　
	C．
	静电除尘器是使灰尘带电后在电场力作用下奔向电极并吸附于电极上

	　
	D．
	静电复印机的工作过程实际上和静电完全无关


4.了解物理规律的发现过程，学会像科学家那样观察与思考往往比掌握知识更重要，下列说法不符合物理学史实的是(     )

A．法拉第最早提出电场的概念，并提出用电场线表示电场

B．牛顿通过“理想斜面实验”，推翻了亚里士多德的“力是维持物体运动的原因”

C．库仑总结出了真空中静止点电荷之间相互作用的规律

D．美国物理学家密立根最早用油滴实验精确地测出了元电荷e的电荷量

5．对于关系式R=U/I，下列说法正确的是(        
)

A.导体的电阻跟导体两端的电压成正比，跟通过导体的电流成反比.

B.通以不同电流的两个导体，电流较大的导体电阻就较小.

C.导体中通过一定的电流所需电压越高，该导体的电阻也越大.

D.导体上加一定电压时，通过的电流越大，该导体的电阻也越大.

6．在电场中的某点放一个检验电荷，其电量为q，受到的电场力为F，则该点的电场强度E=F/q，下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	若移去检验电荷，则该点的电场强度为0

	　
	B．
	若检验电荷的电量变为4q，则该点的场强变为4E

	　
	C．
	若放置到该点的检验电荷变为﹣2q，则场中该点的场强大小不变，但方向相反

	　
	D．
	若放置到该点的检验电荷变为﹣2q，则场中该点的场强大小方向均不变


7、在静电场中，将一正电荷从a点移到b点，电场力做了负功，则（       ）
A．b点的电场强度一定比a点大

B．电场线方向一定从b指向a

C．b点的电势一定比a点高

D．该电荷的动能一定减小

[image: image31]8．如图所示，半径相同的两个金属小球A、B带有等量异种电荷，相隔一定距离，两球之间的相互吸引力的大小是F，今让第三个与A、B完全相同的不带电的金属小球先后与A、B两球接触后移开．这时，A、B两球之间的相互作用力的大小是（　　）
	　
	A．
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9．AB是一条电场线上的两个点，一带负电的微粒仅在电场力作用下以一定初速度从A点沿电场线运动到B点，其速度－时间图象如图所示。则这一电场可能是(　　)
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10. 如图所示，两个带有同种电荷的小球，用绝缘细线悬挂于O点，若q1>q2，L1>L2，平衡时两球到过O点的竖直线的距离相等，则（    ）

A. m1＞m2          

B. m1＝m2         
C. m1＜m2        
D. 无法确定
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11.y轴上放置着一块不带电的无限大接地金属板，现在x轴上的（L，0）点放一电量为q的正点电荷，它们之间的电场线分布如图甲所示。两个相距为2L的电量均为q的等量异种点电荷之间的电场线分布如图乙所示。某同学经过探究之后发现图甲所示的电场线分布与图乙中虚线（两点电荷连线的中垂线）右侧的电场线分布相同，则P（2L，0）点的电场强度的大小是(    ) 
A． EQ 
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12.如图所示，在两等量异种点电荷的电场中，MN为两电荷连线的中垂线，a、b、c三点所在直线平行于两电荷的连线，且a与c关于MN对称，b点位于MN上，d点位于两电荷的连线上。以下判断正确的是(     )

A．b点场强大于d点场强                          
B．b点电势高于d点电势

C．试探电荷+q在a点的电势能小于在c点的电势能   
D．a、b两点的电势差等于b、c两点间的电势差
二、填空题（每题4分）

13．静电场有两个基本特性。一个是电荷放在静电场中会受到         作用；另一个是放在静电场中的电荷具有          。
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14、如图所示，电场中有A、B、C三点，三点中电场强度最大的是            点，将电荷量为4×10-8C的正电荷放在B点，电荷受到的电场力为2×10-4N，B点的电场强度大小为       _______N/C．
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15、如图电路中，电源内阻不计，a、b、c三只小灯泡均发光，当滑动变阻器的滑片P向左端滑动时，a灯          ，b灯           。（填“变亮”、“变暗”或“不变”）
　

[image: image37.bmp]16. 质量为m的带正电量为q的小球A悬挂在绝缘细线上，处在匀强电场中，当小球A静止时，细线与竖直方向成θ角。若电场方向为水平方向，则此匀强电场的电场强度大小为        N/C；若此电场的方向恰使小球受到的电场力最小，则此匀强电场的电场强度大小为           N/C。

三、作图实验（17题4分，18题6分）
[image: image38.png]


17、一电场的电场线分布如图所示，电场中有一带负电的检验电荷q。画出：①A点的电场强度方向；②q受到的电场力方向。

18[image: image39.png]. 如图所示为一个密立根油滴实验的示意图。实验中用喷雾器向一个透明的小盒子里喷入带电油滴。小盒子中的上下板分别连接电池的两极，让上板成为正极板、下板成为负极板。带电油滴在上下板之间受力的作用而运动，运动的速度可以通过改变极板间的电压来控制。

（1）现观察到一个油滴正在匀速下降，这时AB两板间的匀强电场强度为E，现测得油滴的质量为m，则这个油滴带       电，带电荷量为        。
（2）密立根不断改变电压，仔细观察油滴的运动，经过反复试验得出大量数据，得到如下表所示数据：

	油滴

带电量

（
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´

）
	q1
	q2
	q3
	q4
	q5
	q6
	q6
	……
	qn

	
	3.2
	4.8
	6.4
	8.0
	11.2
	9.6
	17.6
	……
	12.8


你从密立根所测得的大量数据中可得出的结论是：                                          
四、计算题（每题13分）
19、如图所示的一簇曲线表示一电场线（未标明方向），把一带电量为2×10－8C的正点电荷从A移到B时，电场力做功6×10－4J，且在B点受到的电场力为4×10－6N。求：

（1）在图中标出电场线的方向，并求出B点的电场强度。

（2）该电荷从A点移到B点电势能改变了多少？

（3）A、B两点的电势差是多少？

20．变阻器的总电阻RA=15Ω，内阻不计的电源的恒定电压为E=9V．现有一个标有“6V、3W”的灯泡，如采用如图所示的分压电路，图中电流表为理想电流表．求：

（1）当滑动触头滑在AB间滑动时，小灯泡上所得到的电压范围为多大？

（2）要使灯泡正常发光，应将变阻器的滑动头P调整到使PB间的电阻R等于多少？

（3）小灯泡在正常发光时，滑动变阻器所消耗的功率大小．

（4）滑动触头从B端滑到A端的过程中，电流表的读数如何变化？没有推导论证过程不得分．

金山中学2015学年第一学期高二年级期中考试

物理等级考试答案

一、选择题：

1-5 CCCBC    6-10 DCAAB    10-12CD

二、填空题

13、电场力   能量 ；  14、 C；5000   

15、变暗     变亮 ；  16、_mgtgθ/q_   ____mgsinθ/q__

三、作图实验

17、

18、（1）负mg/q
(2)油滴所带电量是1.6×10－19C的n倍
四、计算题

19、（1）E=200N/c
（2）减小△ε=6×10－4J
（3） U=3×104  V

	20、解：
	：（1）当滑动触头滑在A端时，小灯泡上所得到的电压U1=E=9V；滑在B端时，小灯泡上所得到的电压U2=0，所以电压范围为0～9V．

（2）要使灯泡正常发光，其电压应为 U2=6V，电流为 I2=[image: image12.png]


=[image: image13.png]


=0.5A

则PB间的电压为 UPA=E﹣U2=3V，干路电流 I=[image: image14.png]Upy
Rpy



=[image: image15.png]



又 I=I2+[image: image16.png]U



=0.5+[image: image17.png]



联立上两式得：R=2.1Ω

（3）小灯泡在正常发光时，滑动变阻器所消耗的功率大小 P=UPAI+[image: image18.png]


=3×0.5+[image: image19.png]


=18.6W

（4）滑动触头从B端滑到A端的过程中，当滑动触头滑在A端时，电流表的示数为IA1=[image: image20.png]
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A=0.6A

当滑动触头滑在B端时，电流表的示数为IA2=[image: image22.png]
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A=0.6A

灯泡的电阻为RL=[image: image24.png]
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=12Ω

当滑动触头滑在PB间电阻等于灯泡电阻时，电流表的示数为 IA2=[image: image26.png]


×[image: image27.png]Rpyts]
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=[image: image28.png]
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=0.5A

可知电流表的读数先减小后增大．

答：

（1）当滑动触头滑在AB间滑动时，小灯泡上所得到的电压范围为0﹣9V．

（2）要使灯泡正常发光，应将变阻器的滑动头P调整到使PB间的电阻R等2.1Ω．

（3）小灯泡在正常发光时，滑动变阻器所消耗的功率大小是18.6W．

（4）滑动触头从B端滑到A端的过程中，电流表的读数先减小后增大．
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